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ATA  DA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO  MUNICIPAL  DA  PESSOA  COM 
DEFICIÊNCIA – COMDEF (GESTÃO 2024–2026)

Data: 31 de outubro de 2025

Local: Casa dos Conselhos – Rua Marechal Deodoro, 658, Centro, Araras/SP.

Horário de início: 8h30

Abertura

Aos trinta e um dias do mês de outubro de dois mil e vinte e cinco, às oito horas e trinta minutos, na  
Casa  dos  Conselhos,  foi  realizada  a  reunião  ordinária  do  Conselho  Municipal  da  Pessoa  com 
Deficiência – COMDEF, sob a presidência de Edson Roberto Candido.

O presidente deu início aos trabalhos agradecendo a presença dos (as) conselheiros (as) presentes: 
Felipe Nogueira Quaresma, Monica Fernanda Pires Barboza, Katyane Paduano de Freitas, Angelina 
Rosa Ribaldo Vichetini, Cristian Diego Sentinella, Eduardo Aleixo da Costa, Caio Bryan de Lima, 
Elza Freire Abdalla.

O Presidente iniciou os trabalhos agradecendo a presença e a mobilização dos conselheiros (a), 
especialmente sobre os avanços na oficialização do Fundo Municipal e a reunião crucial realizada 
com a Secretária de Assistência Social, Sra. Laura.

O  presidente  apresentou  atualizações  de  grande  relevância  referente  ao  Fundo  Municipal do 
COMDEF,  informando que,  segundo comunicação encaminhada pelo Chefe de Gabinete  o Sr. 
Celio, o fundo está em fase final de formalização, com previsão de conclusão entre uma e duas 
semanas. Foi destacado que este é um marco histórico e trará um impacto significativo para as 
políticas de inclusão.

Dialogo sobre a criação da Coordenadoria da Pessoa com Deficiência

O presidente relatou:

 Reunião realizada com o prefeito no dia 16 de outubro, ocasião em que ele e a conselheira 
Andréia  apresentaram  a  necessidade  da  criação  de  uma  Secretaria  da  Pessoa  com 
Deficiência.

 O  prefeito  alegou  impossibilidade  financeira,  mas,  diante  da  argumentação  e  da 
comunicação do abaixo-assinado com cerca de 500 mães, manifestou abertura para instituir 
uma Coordenadoria da Pessoa com Deficiência.

 O prefeito autorizou formalmente que o presidente e a conselheira Andréia dialogassem com 
a Secretária de Assistência Social, Laura, para estruturar o modelo da coordenadoria.

Em reunião posterior com Laura, o presidente a conselheira Andréia entregaram um plano de ação 
estruturado, com propostas de baixo custo e impacto imediato, destacando:
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 Criação do Núcleo Municipal de Inclusão (NIP).
 Alocação de 2 a 3 servidores já existentes no quadro da assistência social.
 Sala disponível na própria secretaria ou na Casa dos Conselhos.
 Canal único de atendimento (WhatsApp ou telefone).
 Cadastro municipal de PCDs via formulário digital.
 Articulação  entre  as  pastas  de  Saúde,  Educação,  Obras,  Cultura,  Trânsito,  Esporte  e 

Planejamento.
 Governança integrada e descentralização de responsabilidades.

Foi reforçado que,  independentemente  da pasta  responsável,  o  essencial  é  que a  coordenadoria 
funcione de modo efetivo e não se torne apenas um mecanismo burocrático.

Durante o dialogo, diversos conselheiros opinaram:

 Christian: reforçou a importância de a coordenadoria ficar vinculada ao governo municipal 
para  evitar  centralização  excessiva  na  assistência  social  e  garantir  maior  autonomia 
operacional.

 Conselheiros presentes: concordaram que, estando no governo, à coordenadoria teria maior 
trânsito entre as secretarias, evitando isolamento institucional.

 Apontou-se ainda a necessidade de evitar interferências políticas que possam comprometer a 
autonomia técnica da área.

Acessibilidade, Libras e Tecnologia Assistiva (ICOM).

O presidente informou:

 Avanço nas tratativas com dois deputados para trazer ao município o sistema ICOM, que 
garante intérprete de Libras online e imediato para pessoas com deficiência auditiva.

 Explicou o funcionamento do sistema e sua adoção em órgãos como a Câmara Municipal.
 Relatou  experiência  pessoal  envolvendo atendimento  inadequado  por  falta  de  intérprete, 

reforçando a urgência da implantação.

Foi abordado também:

 Capacitação em Libras para professores e servidores públicos.
 Inclusão do treinamento como política permanente nas Secretarias de Educação e Saúde.
 Integração do ICOM ao plano de ação do futuro Núcleo de Inclusão.

Demandas de Infraestrutura, Mobilidade e Atendimento.

Foram discutidos pontos relacionados à mobilidade urbana:

 Necessidade  de  mutirões  de  saúde  para  laudos  médicos,  especialmente  de  autistas, 
utilizando profissionais já contratados pela rede.
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 Priorização  de  obras  e  manutenção  em  rotas  de  acessibilidade,  cruzamentos,  áreas 
particulares e próximas a serviços públicos.

 Redução de filas para benefícios como BPC, isenções e matrículas escolares.

Todos os conselheiros reforçaram que essas ações apresentam baixo custo, porém grande impacto 
social, e devem ser parte da política da coordenadoria.

Verbas, Emendas e Fiscalização.

O presidente relatou:

 Contato  com  a  equipe  do  deputado  federal  Paulo  Alexandre,  que  solicitou  objetivos 
específicos para destinação de emenda.

 Foi enviada justificativa completa demonstrando a urgência de atendimento às 572 pessoas 
com  deficiência  auditiva  do  município,  totalizando  aproximadamente  2.300  pessoas 
impactadas quando considerados familiares.

O plano enviado para o deputado inclui:

 Criação do Centro de Apoio à Pessoa com Deficiência Auditiva.
 Treinamento de servidores em Libras.
 Aquisição de tecnologias assistivas.
 Estrutura de atendimento psicológico, fonoaudiológico e técnico-administrativo.

Foi relatado ainda:

 A necessidade de maior fiscalização das verbas já destinadas ao município, especialmente 
na área da Saúde.

 A situação ocorrida com aparelhos auditivos anunciados em tribuna, mas sem transparência 
sobre destinação.

 A importância do NAI na gestão dos recursos e a necessidade de respostas claras aos ofícios 
enviados pelo COMDEF.

Episódios recentes e encaminhamentos

Relatou-se ocorrência envolvendo mãe que reclamou nas redes sociais sobre evento escolar. Foi 
emitido ofício e solicitado esclarecimento à Secretaria de Educação. Após verificação:

 A coordenadora da divisão especial e conselheira Lucimara apresentou registros de reuniões 
e comunicação prévia com a mãe, que não compareceu às reuniões.

Foi reforçada a importância de:

 Buscar  a  fonte  oficial  antes  de  expor  situações  em  plataformas  públicas,  evitando 
desinformação e desgaste institucional.
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Manutenção da Casa dos Conselhos

Foi informado que havia intenção do governo de transferir a Casa dos Conselhos para a Região 
Leste, mas, por enquanto, a mudança está suspensa. Conselheiros destacaram:

 A transferência dificultaria a acessibilidade e deslocamento dos membros.
 Permanecer no local atual é, no momento, a melhor alternativa.

Encaminhamentos finais

Ficou estabelecido:

1. Aguardar formalização do Fundo Municipal do COMDEF.
2. Aguardar retorno da Secretária Laura sobre a estruturação da Coordenadoria.
3. Encaminhar as informações solicitadas ao NAI referentes às verbas destinadas às pessoas 

com deficiência.
4. Manter tratativas com deputados e entidades para implementação do ICOM.

5. Continuar o levantamento técnico para criação do cadastro municipal de PCDs.

Encaminhamentos e Considerações Finais

O Presidente sugeriu ao conselheiro Christian (que atua no Poder Público) que dialogue com a 
Secretária Laura, intermediando o alinhamento sobre o procedimento e o vínculo da Coordenadoria, 
ressaltando que o modelo deve ter a autonomia e o engajamento necessários.  Foi debatido que o 
ideal é que a Coordenadoria tenha o peso do Gabinete/Governo para evitar o isolamento.

Encerramento

Nada mais havendo a tratar, o Presidente Edson Roberto Candido agradeceu a presença de todos, 
reforçando o compromisso do COMDEF em apoiar, articular e acompanhar as ações inclusivas no 
município.

A reunião foi encerrada às 09h45, e para constar, lavrou-se a presente Ata, que será assinada por 
mim.

____________________________________
Edson Roberto Candido
Presidente do COMDEF
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